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1. 
2. [bookmark: _Toc166012072]Uvod

Granica prihvatljivog ili dopuštenosti u seksualnim odnosima prema kriterijumima: prikladno, prirodno, normalno, uobičajeno i pravno dozvoljeno je dosta neodređena. U savremenim društvima izraženija je sloboda u ličnom ponašanju, što ima za posledicu da se tolerantnije gleda i na neke oblike seksualnosti koje su tradicionalno smatrane perverznim i kažnjivim. Takvi odnosi se tretiraju kao stvar lične slobodne seksualne orijentacije. Međutim nezavisno od toga, postoji niz oblika zadovoljavanja seksualne požude koji se smatraju abnormalnostima na osnovu tradicionalnih shvatanja i običaja moralnosti sredine, samim tim i univerzalnog pravnog shvatanja, te potrebama izučavanja njihove etiološke osnove i adekvatne društvene, pre svega krivičnopravne, reakcije.
Savremena shvatanja seksualne delikvencije ovu pojavu tretiraju kao zadovoljavanje seksualne požude na način koji je:
1. protivan polnoj slobodi odlučivanja partnera (bilo uslednemogućnosti pružanja fizičkog otpora ili da je u pitanju deliktfizičkog seksualnog nasilja),
2. zloupotreba statusa žrtve seksualnog delikta – seksualno zlostavljanje,
3. neprirodnosti načina i subjekta u zadovoljavanju seksualne požude –  seksualne nastranosti.Zato seksualnu delikvenciju možemo razvrstati na:
1. sadističke delikte – silovanja,
2. delikte statusne uslovljenosti  – seksualno zlostavljanje, i3. Delikte seksualnih nastranosti.





3. [bookmark: _Toc166012073]Sadistički delikti – silovanje

Primarno obeležje ove vrste delikvencije je seksualno nasilje. Silovanje je seksualni delikt  protiv volje, prinudom ženskog lica na obljubu, upotrebom grube sile ili ozbiljnom pretnjom da će sila biti upotrebljena.
Kao psihološki fenomen - silovanje je frustracioni akti besa, mržnje i brutalnog izliva emocija – ispoljen kao kompenzacioni faktor kompleksaizvršioca, koji bes iskaljuje nasiljem nad žrtvom.
Sociološki posmatrano – silovanje je „Akt muške dominacije“ –  čin superiornosti izvršioca nad žrtvom. Silovanje se ispoljava kao forma dokazivanja moći i održavanja kontrole nadsilovanom osobom. Posledice silovanja su: fizičke, psihičke i socijalne[footnoteRef:1]. [1:  Susman, N. (1976) Normal human sexuality and psychosexual disorders. u: Sadock B., Kaplan H., Freedman A. [ur.] The sexual experienge, Baltimore: The Williams Wilkins Co] 

Fizičke posledice: od nanošenja telesnih povreda do prenošenja zaraznebolesti, čak i smrtnih ishoda.
Psihičke posledice: u vidu neurotičnih poremećaja, osećanja straha, poremećaji sna i ishrane, nedovoljno osećanje samopoštovanja, sklonost pojavama socijalne patologije (alkoholizam, prostitucija, samoubistvo).
Socijalne posledice: od nekih oblika invalidnosti do neželjene trudnoće, izolacije i stigmatizacije od strane sredine u kojoj žrtva živi.
Silovanje je pretežno pojedinačni akt nasilnika, a ređe grupe, koju ćine 2ili 3 lica. Ono se vrši najčešće ili u večernjim časovima ili u kasnim noćnimsatima, u stanovima učinioca ili žrtve,u zatvorenim prostorijama zgrada,automobila i ređe na otvorenom prostoru.
Najtežim oblicima silovanja za žrtvu imaju grupna silovanja, koja izvrše bande, kontinuirana silovanja u izbegličkim ili zarobljeničkim logorima, kao i silovanja u porodici. Postoje neka uverenja da je  seksualni delikvent  u stvari - delikventvišestrukih kriminalnih sklonosti.

4. [bookmark: _Toc166012074]Seksualno zlostavljanje i uznemiravanje
· delikti zloupotrebe statusa i seksualno zlostavljanje – 

Određeni statusni položaj u društvu ili nekoj sredini, stavlja ljude u položajnadređenosti i podređenosti i zavisnosti, što može biti uslov vršenjaseksualnih delikata Društvena i socijalna pozicija predstavlja objektivni faktor uslova za trimoguća oblika seksualnih delikata:
1. Seksualno zlostavljanje;
2. Seksualno  uznemiravanje i 
3. incest
SEKSUALNO ZLOSTAVLJANJE -
predstavljaju svi slučajevi polnogopštenja – obljube i nedozvoljenih polnih radnji (izuzev silovanja) u kojima je iskorišćen položaj zavisnosti ili nemoći žrtve u odnosu na izvršiocakrivičnog dela (rukovodilac, vaspitač-položaj nadredjenosti, dominacija u porodici, fizička nadmoćnost). Najtežim oblicima ove vrste seksualnih delikata smatraju se (i u praksinajčešći slučajevi):[footnoteRef:2] [2:  Soutoul, J., Frole, E. (1983) L examen medico: Legal des victimes d attentats sexuels. Rev. Fr. Gynecol. Obstet, 78(2), 85-108] 

a) seksualno zlostavljanje dece i
 b) delikti incesta.
A) SEKSUALNO ZLOSTAVLJANJE DECE
predstavljaju svi oblici polnog opštenja s detetom, bez pristanka deteta iličak i uz njegov pristanak, ako je mlađe od 14 godina, a radi postizanjaseksualnog zadovoljstva.
B) INCEST
Incest podrazumeva polno zadovoljstvo sa bliskim krvnim srodnikom izabrana rodoskrvnog braka.
Bliskim srodnikom se smatra obično srodstvo po pravoj liniji- bez obzirana stepen srodstva i po pobočnoj – između brata i sestre; oca i ćerke. Najbrojniji su slučajev i incestualnih odnosa između brata i sestre, zatimoca i ćerke i majke i sina.Uzroci mogu biti različiti i čine deo porodične patologije. Objašnjavaju se sa psihoanalitičkog, antropološkog, istorijskog i feminističkog stanovišta( najčešće ulogom majke)[footnoteRef:3]. [3:  Drvota, S., Student, V. (1975) Nebezpecni sexualni agresori. Cs. Psych, vol. 71(1), 33-37] 

SEKSUALNO UZNEMIRAVANJE - je opšti pojam za delikte protivseksualne slobode ličnosti  i nedopušten polni odnos.
To su verbalni, fizički i kombinovani pritisci, kojima se vredja, plaši iliucenjuje žena sa štetnim posledicama po njeno psihičko i fizičko zdravlje ireputaciju.U tradicionalnom značenju to je blud, a u socijalno -  patološkom vrsta napada na seksualnu slobodu ličnosti, razvratna radnja lišena smislenosti i humanog odnosa prema partneru.












5. [bookmark: _Toc166012075]Seksualne devijacije kao kriminogeni faktor


Seksualni odnosi su, u osnovi, određeni CIVILIZACIJOM, KULTUROM,TRADICIJOM I OBIČAJIMA datog društva.S obzirom na to, da je u njima teško ustanoviti univerzalan model prirodnog,švajcarski psihijatar BLOJLER misli, da u seksualnom životu čoveka nijemoguće, ni na jedan način, odrediti granicu između normalnog i nenormalnog.
U moralnoj, tradiciomnalnoj i religijskoj svesti, društveno devijantnim, dugo vremena je smatran svaki akt, pa i heteroseksualni, izuzev onih kojise svode na BRAČNE ODNOSE i REPRODUKTIVNU FUNKCIJU.
Vremenom, ovo shvatanje je relativizovano, pa se normalnim i prirodnim smatra i svaki heteroseksualni odnos vanbračni odnos.Sa razvitkom civilizacije došlo je do:[footnoteRef:4] [4:  Dziekonska-Staskiewicz, I. (1976) Przestepstwo zgwalcenia, wybrane zagadnienia krymiologiczne. u: Studia kryminolog: Kriminalist. penit, tom V] 

· pomerena je granice normalnosti u seksu u odnosu na ranija gledišta;-izjednačeni su polovi u društvenom statusu;-mnoge religijske norme zabrana su potisnute iz života;
· naglašena je sloboda u ličnom ponašanju, što ima za posledicu idrugačije gledanje na seksualne odnose koje su nekad smatrali perverznim; -u mnogim sredinama i na homoseksualnost se gleda drugačije, tolerantnije;homseksualnost se tretira više kao lična stavar, nego ozbiljandruštveni problem.
Međutim, nezavisno od toga, u mnogim sredinama, u njihovim običajima, postoji –  niz oblika seksualnog opštenja i uzbuđivanja, koji se smatraju:
ABNORMALNIM, odnosno: PERVERZIJAMA i INVERZIJAMA.
DEFINICIJA:
SEKSUALNE DEVIJACIJE predstavljaju odnose i ponašanja pojedinacai grupa, gde se izbegava heteroseksualnost, kao prirodni odnos muškarca ižena u zadovoljenju unutrašnjih emotivnih i fizičkih potreba i funkcije  produženja vrste.

U najtipičnije oblike seksualnih devijacija spadaju i oni vidovi polnogopštenja, koji su PLOD PRISILE MUŠKARCA ili PODAVANJA ŽENE BEZ LJUBAVI, pamakar oni bili izvedeni i na najprirodniji način – (seksualne anomalije).
Seksualne anomalije su seksualne devijacije u užem smislu i razlikuju od seksualnih nastranosti. Seksualne nastranosti i prostitucija su seksualne devijacije u širem smislu.
 U vidove seksualnih devijacija u širem smislu spada, pored seksualnihnastranosti i prostitucija.

5.1. [bookmark: _Toc166012076]Seksualne nastranosti

Pod seksualnim nastranostima, kao oblikom seksualnih devijacija, podrazumevaju se abnormalne seksualne sklonosti, odnosno ispoljavanjetežnje i zadovoljavanje polnog nagona na neprirodan, neobičan i zaodredjenu kulturu i sredinu, neprihvatljiv način. Obično se dele na:[footnoteRef:5] [5:  Filipiak, Z., Majerczak, F. (1974) Osobowosc sprawcow gwalcenw. u: Pgzestepczoscseksualna - materialy Wroclawskiegon Sympozjum Kryminologicznego (III), Uniwersytet Wroclawski, str. 127-141] 

· Seksualne inverzije i
· Seksualne perverzije









6. [bookmark: _Toc166012077]Seksualne inverzije

- sklonosti i pojave, gde je seksualni nagonneprirodno usmeren, kao što su (homoseksualizam, pedofilija, narcizam, gerontofilija, zoofilija, nekrofilija)
SEKSUALNE PERVERZIJE - karakteriše ih neobičnost uslova pod kojimličnost doživljava seksualno uzbudjenje, kao što su: mazohizam, sadizam,egzibicionizam, fetišizam, voajerstvo.
Najteži oblici seksualnih nastranosti: javljaju se u nekim kombinacijamaseksualnih inverzija i seksualnih perverzija. Mnogi od ovih oblika su:[footnoteRef:6] [6:  Gajić, Z., Mišić-Pavkov, G., Ivanović-Kovačević, S., Cvijanović, M. (2005) Silovanje u sudsko-psihijatrijskom veštačenju. Aktuelnosti iz neurologije, psihijatrije i graničnih područja, vol. 13, br. 1-2, str. 63-66] 

· ne samo nastranosti u širem smislu, već se pojavljuju
· ili kao KLASIČNI KRIVIČNI DELIKTI
· ili kao UZROCI TEŽIH OBLIKA DELIKVENTNE ORJENTACIJE.


6.1. [bookmark: _Toc166012078]Prostitucija

PROSTITUCIJA - je najstariji oblik  devijacija ljudskog ponašanja,osudjivan u svim etapama društvenog razvoja.Ipak, svoje epidemične razmere, prostitucija dobija u kriznim vremenima.
ŠIRI SE s ratovima, ekonomskim krizama, tranzicionim procesima udruštvima s poremećenim vrednostima. U savremenim uslovima ona je izraz:[footnoteRef:7] [7:  Kapamadžija, B. (1989) Forenzička psihijatrija. Novi Sad: Dnevnik] 

- naglašene komercijalizacije seksualnosti,
- nezaobilazan deo društvene stvarnosti,
- deo najrazličitijih oblika trgovine, a organizovanog kriminala posebno.- seksualnost je ukalkulisana u cenu mnogobrojnih industrijskih proizvoda, kozmetike, a posebno filmske diskografske industrije, modnih revija. Njome je ponovo aktuelizovano pitanje „belog roblja“, fenomena za koji sesmatralo da zauvek pripada istoriji.PROSTITUCIJA je kao svojevrstan oblik 
KRIMINALNE EKONOMIJE našla povoljno mesto u okolnostima velike ponude i potražnje na tržištu seksa, nastranosti  i pornografije. 
EROTSKO TRŽIŠTE je osavremenjeno kroz MARKETING, RADAGENCIJA,MENADŽERA i svega što podrazumeva moderni sektor jedneekonomije.
U NAŠEM KRIVIČNOM ZAKONIKU ovi oblici postoje kao sledećakrvična dela:[footnoteRef:8] [8:  Lesniak, R., Lesniak, E. (1974) Psychiatriczno-psychologiczne aspekti przestepstw seksualnych. u: Materialy Szczecinskiego Sympozjum Naukowego (VI)] 

1. Podvodjenje i omogućavanje vršenja polnog odnosa,
2. Posredovanje u vršenju prostitucije,
3. Prikazivanje pornografskog materijala,
4. Iskorišćavanje dece za pornografiju. Jednom rečju, nedozvoljene polne radnje.

Od   savremenih   vidova   poznatiji   su   oblici   tzv  agencijske   prostitucije, tipa ,,šou-gerli,, zatim vikend prostitucija, hotelska prostitucija i prostitucijetipa ,,devojke na poziv,,.
1.Agencijska  prostitucijaje   vrsta   tajne   prostitucije,   prikrivena   izaparavana   poslovnih   firmi   za   sklapanje   brakova   i   ponudu   poslovnepratnje.
2.Tip prostitucije ,,šou-gerli,,  veoma   je   rasprostranjen,   razvijen   unoćnim klubovima za zabave.
3.Vikend –prostitucija je kao što sam naziv kaže, povremeno razvijenau određenim danima.
4.Hotelska   prostitucija  je   karakteristična   za   turističke   centre,   naprometnim saobraćajnicama i u velikim gradovima.
5.,,Devojka na poziv,,  je   oblik   prostitucije   višeg   ranga.   U   ovom   tipuprostitutke su dostupne samo određenoj, uglednoj, kljijenteli.
Prostitucija   se,   uobičajno   smatra   ženskim   oblikom   mentalno-socijalnedevijacije,   što   u   stvari   pretežno   i   jeste.   Međutim,   polsednjih   decenija,uporedo s emancipacijom žene i sve učestanijim poremećajima u bračnim iporodičnim odnosima, sve je izraženija pojava muške prostitucije.

6.1.1. [bookmark: _Toc166012079]Uzroci prostitucije – Socijalni faktori

Socijalni faktori prostitucije su svakako najznačajniji uzročnici. U socijalno – kulturne   faktore   prostitucije   ubrajaju   se   ekonomski   uslovi,   posebnosirimaštvo,   nezaposlenost,   procesi   migracije,   ubranizacija.   Siromaštvo   isocijalna   beda   su   činioci   koji   podstiču   prostituciju   kao   izvor   prihoda   i egzistencije.   U   razloge   odavanja   prostituciji   spadaju   i   primamljivosti   lake   i visoke zarade i loš uticaj medija. S uzrocima prostitucije se dovodi u vezu i rizična   situacija   ili   prostori,   mesta   i   institucije   kao   što   su   ratno   stanje, elementarne   nepogode,   socijalno   devijantne   porodične   sredine,   zatvori... Mnogi   autori   su   skloni   da   uzročnost   prostitucije   povezuju   sa   seksualnom zloupotrebom malodobnih osoba, posebno dece.









7. [bookmark: _Toc166012080]Uzroci seksualnih delikata
· uzroci seksualnih delikata – socijalni i psihološki- 

Postoje različita shvatanja sta su uzroci seksualnih delikata:[footnoteRef:9] [9:  Lokar, J. (1991) Neki aspekti seksualnih poremećaja. Engrami - Jugoslovenski časopis za kliničku psihijatriju, psihologiju i granične discipline, vol. 13(3-4), str. 271-280] 

1. Neka shvatanja polaze od toga da je u pitanju patološki poremećaji  polnih nagona.
2. Druga da je reč o rasnim predrasudama i predispozicijama.
3. Treća da su uzroci u agresivnoj seksalnosti  ili seksualnoj agresivnosti.
4. Sve do mišljenja da je ova pojavaizraz socijalne dimenzije, a nikako bolesti ili poremećaja ličnosti.Razlike u opisu potiču od toga, što se pod seksualnom delikvencijom podrazumevaju različite vrste delikata (najveći brojistraživanja svodi se nadelikte: silovanja i incesta). Postoji raznovrsnost zadovoljavanja seksualnih potreba, a istraživanjedelikta: incesta i silovanja, nije dovoljno da bi se objasnila celina pojave.Kao i kod ostalih delikata, uzroci se ne mogu pripisati samo jednomfaktoru.
• Odbačene su biološke teorije o hormonalnoj ravnoteži.
• Psihoanalitičari daju primat uzročnosti u ranom psihoseksualnomrazvoju. Taj period ima za posledicu seksualno aberativno ponašanje. Seksualno nasilje je uzrokovano nepravilnim porodičnim vaspitanjemu detinjstvu ( autoritativan odnos oca i zaštitnički odnos majke). Utom slučaju kod takvih osoba se javlja otpor i mržnja premasuprotnom polu, kao izražena želja za posedovanjem u seksualnomodnosu.
• Bihevioristi uzroke vide u izloženosti muške populacije erotističnomnasilju dostupnosti pornografskih sadržaja i štampi, medijima i nainternetu. – koji podstiču fantazije i predispozicije psihopatskhličnosti – za primenjeno ponašanje u realnom životu. Neki psiholozi (REIS) smatraju da seksualna delikvencija ima kompenzatorni  ili simptomatski karakter.
Klinička ispitivanja nisu dokazala neposrednu vezu između psihopatoloških poremećaja teže prirode i seksualno nasilnog ponašanja, mada većinu ovih delikvenata karakterišu negativne crte karaktera i poremećaja ličnosti. Šizoidni, paranoidni, egoistični, narcisoidni, psihopatski, egocentrični –  poremećaji ličnosti kod seksualnih delikvenata – odlikuju se opsednošću zadominacijom nad drugima, željom i potrebom da druge potčine i ponize. Bezosećajnost, egoizam i moralno izopačeni kriterijumi o vrednovanju sebe, izaziva opsesivnu potrebu i želju – da dominiraju nad osećanjem zaostvarivanje uzajamne veze i odnosa.Činjenica da se takve crte i poremećaji ličnosti nalaze i kod drugihdelikata, posebno onih sa elementima nasilja – ukazuje da seksualni delikti pripadaju u velikoj meri toj vrsti kriminaliteta, kao i uslovima, kojima se tevrste nasilja koriste za seksualne delikte.

7.1. [bookmark: _Toc166012081]Socijalni faktori

Da je seksualna delikvencija uslovljena više patologijom u okviru biološkihi patoloških poremećaja ličnosti – govore i podaci o nekim socijalnimobeležjima elemenata.
Najveći broj muškaraca koji čine ovu vrstu delikata imaju između 30 i 40godina života – odnosno između 20 i 30 godina života, a 5% manjeoženjenih od neoženjenih.To što s godinama života bitno opada seksualna delikvencija može setumačiti biološkim faktorom (opadanja nagonskih potencijala) i socijalnim činiocima (shvatanja moralnih i pravnih posledica akta).
Opšti socijalni faktori uslovljenosti  i uzročnosti seksualne delikvencije, presvega, postoje u tipu kulture i svesti društva o prihvatljivosti te vrstedelikata.Kaznena politika jedne države vezana je za određen tip kulture.Tamo gde je ona izrazito patrijarhalna prisutna je dominacija muškaraca žena se smatra „ LEGALNIM “ subjektom zloupotrebe. U kulturama gde su odnosi ravnopravni među polovima, pitanja psisilnostima koje vrste seksualnih odnosa su osetljiva i čine pitanja ljudskih prava isloboda uopšte.
Neki od socijalnih činilaca koji bitnije utiču na seksualnui delikvenciju –  jesu:[footnoteRef:10] [10:  Pozdniakova, S. (1989) Clinical and social characteristics of persons accused of committing sexual offenses. Sud-Med-Ekspert, Apr-Jun, 32(2), 37-9] 

1. pojave nezaposlenosti,
2. besposličarenja i
3. socijalnog ambijenta.
Najveći procenat  seksualnih delikvenata su nezaposlene osobe – sklone skitnji i besposličarenju.
Ove pojave mogu biti činioci uzročnosti u sticaju sa drugim faktorima, kaošto su:intelektualna zaostalost, nizak stepen obrazovanja ( kao faktor ispodprosečneinteligencije lica kod kojih su nagonske reakcije dominantnije od svesti i svesnosti u postupanju).
Situacioni faktori ne mogu biti uzroci, ali mogu biti pogodni uslovi završenje delikta. To mogu biti:
1. odnosi zavisnosti između izvršioca i žrtve (fizički, porodični, službeni);
2.ograničene mogućnosti prirodnih uslova(zatvorene sredine-vojska, domovi,religijski objekti);
3.kretanje i život u socijalno izopačenoj sredini (model socijalnog učenja).
Alkoholizam kod hroničnih delikvenata i stanje alkoholisanosti kod primarnih se često navodi kao podsticajni faktor u seksualnim postupcima – ali ne kao uzrok , čak  ni uslov – već kao okolnost koja ličnost dovodi u subjektivno stranje spremnosti –  nešto što olakšava delikt 
Posebnim faktorima mogu se odrediti neki činioci porodično- patološkogtipa za pojave incesta. Za ovu pojavu se vezuju uzroci u poremećajima porodičnih odnosa gde se javljaju mnogi primeri seksualnih devijacija odkojih neke direktno utiču na pojavu seksualnih delikata.To se odnosi na slučajeve nepravilnog razvoja dece, sa primerima:[footnoteRef:11] [11:  Rada, R.T. (1975) Alcoholism and forcible rape. Am J Psychiatry, 132(4): 444-6] 

• neadekvatnih vaspitnih uticaja,
• formiranja psihopatskih ličnosti,
• pojave alkoholizma,
•  zlostavljanja dece - incestualnog ponašanja prema njima od straneroditelja.


8. [bookmark: _Toc166012082]Tipologija  seksualnih delikvenata

Smatra se da su nasilje i seksualni delikti uzrokovani strukturom ličnosti.Postoji više pokušaja odredjivanja uzroka:
Prema nekima uzrok je osvetnički recidiv osobe, koja je u detinjstvu bila žrtva seksualnog nasilja.
Prema drugima – razlozi su u krizi trećeg doba, dok treći ovu pojavu objašnjavaju –  posledicama stresnog života, ekonomskom nesigurnošću, ispraznim životom, automatizacijom procesarada i sl.
Prema Lombrozovoj teoriji - seksualni delikvent je osoba fizičkihdegenarativnih osobina (duge uši, spljoštena lobanja, kose i jako približene oči, spljošten nos, široka brada).
GUTMATHER  – razlikuje 3 tipa seksualnih delikvenata:[footnoteRef:12] [12:  Savić, B., Mišić-Pavkov, G., Novović, Z. (1990) Karakteristike počinitelja seksualnih delikata u našem materijalu. Medicinski Pregled, Novi Sad] 

1. autentični tip –  čiji je motiv silovanja primarno sexualan;
2. sadistički tip –  čiji je motiv seksualnog zadovoljstva u fizičkom nasilju prema žrtvi i
3. agresivni tip –  klasični kriminalac,antisocijalnog načina života.
KOHEN  – razlikuje 4 tipa:[footnoteRef:13] [13:  Radecki, W. (1977) Przestepstwa przeciwko jbyczajnosci w praktice sadowej. u: Studia kryminol: Kryminalist. peniten. t, Beograd: Medicinski fakultet, str. 62-65] 

1. pomereno agresivni – kod koga je bes prema poznatoj žrtvi –  pomeren na seksualni akt,
2. kompenzatorski tip – prestupnik – koji svoju nesposobnost unormalnim oblicima seksualnog zadovoljavanja – nadoknađujesilovanjem,
3. difuzni tip – prestupnik kod koga su fuzionisani oblici seksualne iagresivne energije i
4. impulsivni tip – situacioni prestupnik – silovatelj bez posebnog plana. MEK KALDON – deli ih na 3 grupe:
1. višestruke povratnike – osuđivane za razna krivična dela,
2. psihopate – hronično asocijalne ličnosti i
3. osobe s psihičkim poremećajima, čiji se mentalni defekti pretvarajuu agresivno ponašanje prema žrtvi.
Savremena istraživanja i pokušaji tipologije delikvenata su pokušalidokazati, da seksualni delikvent nije bolesnik  u psihopatološkom smislu.
Uvreženo mišljenje da je to osoba sa nekontrolisanim seksualnim porivima,da su takvim deliktima sklonije osobe s ruba socijalne margine i mentalno poremećene individue – nema naučnu osnovu.Medjutim, slika je sasvim drugačija. Najočiglednija odlika seksualnih delikvenata jeste da izgledaju normalno. Najvećem broju njih ne može se pripisati ni jedna psihijatrijska dijagnoza.
Seksualni delikvent, u klasifikaciji prestupnika je poseban tip kriminalneličnosti –  sklon vršenju krivičnih dela protiv polne slobode. U pitanju je vrlo heterogena struktura osoba različite psihostrukture, poremećaja ličnosti, socijalnih obeležja i motivacionih osnova.Veliki broj seksualnih delikvenata jes negativnim iskustvima iz ličnograzvoja, koji su imali odraza na: psigičku strukturu ličnosti, usvojen sistemvrednosti, moralna shvatanja i adaptaciju u socijalnu sredinu. Mnogi od uzroka takvih stanja potiču iz: porodičnih, ličnih, socijalnih ibioloških faktora.
Na to upućuju istraživanja, koja kod seksualnih delikvenata ukazuju na:
1. veoma visok procenat emocionalne nezrelosti,
2. nepouzdanja,
3. nestabilnosti,
4. neurotičnosti i
5. ispod prosečnosti koeficijenta inteligencije. (ispod 70 IQ – kodincestualnih delikvenata)


9. [bookmark: _Toc166012083]Zaključak

Seksualne   devijacije  pogotovo   pojedini   njihovi   oblici   ne   samo   što   podležu neformalnoj društvenoj reakciji, već imaju inkriminatorna obeležja, pretežno prekršaja,   ali   u   nekim   slučajevima   i   krivičnog   dela.   Teži   oblici   seksualnih devijacija  inkrimisani su tek  s pojavom  imperija,  kada su razmere  dostigle vrhunac razvrata.
Inkriminatorni   oblici   seksualnih   devijacija  definisani   su   na   različite načine. Najčešće se oni označavaju pojmom seksualnog zlostavljanja, gde spadaju pojave silovanja, bludnih radnji i protiv prirodnog bluda. Silovanje  je seksualni delikt protiv volje i prinudom drugog lica na obljubu upotrebom grube sile ili ozbiljnom pretnjom da će sila biti upotrebljena. Blud  u   izvornom   značenju   je   u   stvari   prostitucija.   U   socijalno   patološkomsmislu to  je  vrsta  napada  na   seksualnu  slobodu  ličnosti,  nedopušten polni akt. Protiv prirodni blud  čini zadovoljavanje seksualnih potreba na neprirodan način. U širem smislu pod ovim  pojmom  se podrazumevaju odnosi između lica istog pola, kao i zadovoljenje seksualnih strasti između lica istog pola. U užem smislu pod protiv prirodnim bludom smatraju se samo homoseksualni odnosi između muških osoba. 
Najtežim oblikom seksualnih devijacija smatra se incestualno ponašanje. Od   seksualnog   zlostavljanja,   gde   je   silovanje   najteži   vid,   treba   razlikovati seksualno uznemiravanje  kao   lakši   oblik   devijacije.  Pod seksualnim uznemiravanjem   se   podrazumeva   neželjeno,   neisprovocirano   i neuzvraćeno ponašanje seksualne motivacije.
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