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1.Uvod:
1.1.Pojam samoubistva I istorijat:
Reč suicide potiče od latinske reči suicidarum (od sui ceadere-ubiti sebe) prema nekim izvorima prvi je upotrbio Defonten 1737. godine.
Samoubistvo se smatra jednim od najtežih oblika socijalnih devijacija.Smatra se najkompleksnijim iz vise razloga., prvo zato što prouzrokuje najteže posledice,odnosno dolazi do gubitka nečijeg života.Takođe ono predstvlja jedan od najzagonetnijih fenomena ljudskog ponašanja iz razloga što je teško doći do tačnog uzroka samog problema koji nastaje u čoveku koji počini suicid.Treće je zato što se ova pojava dešava delovanjem vise faktora lične prirode I socijalnih uslova.
Sama pojava ovog fenomena oduvek je zanimala nauku I čoveka.Pojava samoubistva počela je sa proučavanjem tek u 19. veku.Sam fenomen karakterističan je ta sva razdoblja ljudske istorije, ali se ranije dosta manje pridavalo značaju proučavanju tog fenomena nego danas .
Dirkem govori o tome da je samoubistvo u njihovoj kulturi  bilo posmaatrano kao sastavni deo ljudske slobode I dostojanstva.Dok Aristotel govori da samoubistvo šteti porodici I društvu.Plinije govori o samoubistvu kao uzvišenom činu, odnosno da je samoubica veći od bogova, jer sami bogovi ne mogu to učiniti.
Hrišćanstvo polazi od toga da čovek ima ,,dužnost življenja” pa se samim tim na samoubici ugleda s prezirom.Ovako posmatrajući samoubistvo je stara pojava koja nije zaobišla ni jednu civilizaciju, ni jedno društvo ni jednu državu, jedino što se vremenom promenio odnos prema ovom fenomenu.









[footnoteRef:1] [1:  ] 
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2.Šta je samoubistvo?
Prvi problem definisanja samoubistva potiče iz dva razloga:
Prvi nastaje sa pitanjem da li u pojavu samoubistva spadaju I pokušaj samoubistva ili sam čin  izvršenja.Drugi problem potiču iz različitih shvatanja o elementu svesnosti sao bitnom sadržaju takvog akta.S vremenom prva dilemma je rešena tako što je po najnovijim istraživanjima uroka,povoda,motiva ,posledica pokušaji samoubistva ne spadaju u samoubistva.Dirkem je 1897. Godine definisao samoubistvo kao ,,svaki smrtni slučaj koji je neposredno ili posredno proističe iz jednog pozitivnog ili negativnog čina,koji je izvršila sama žrtva,znajući da taj čin mora dovesti do rezultata”.
Sam pojam svesnosti je veoma bitan I mnogi u njemu traže razgraničenje između samoubistva I zadesa..Svesnost u aktu samoubistva izaziva vise problema.Neki autori smatraju samoubistvi isključivo svesnim činom,drugi nesvesnim,a treći da može biti I svesno I nesvesno.Samu pojavu samoubistva je moguće razjašnjavati u posrednom postupku ranijeg života, problema I poteškoća koje mogu dovesti do samog čina ali je ovo nedovoljno da bi se donosila naučna zaključivnja.
Osnivač suicidologije na našim prostorima M.Milovanović dao je jednu od prvih definicija samoubistva u nauci.Po njemu:,,Pod samoubistvom treba isključivo podrazumevati svesno I namerno uništavanje sopstvenog života”.On kod samoubistva razlikuje tri osnovne činjenice a to su svesnost, postupak I posledica, zbog činjenice da kod pokušaja izostaje treći element njega ne možemo podvesti pod samoubistvo.
SAvremeni naučnici smatraju da ova I slične definicije mogu biti pomalo problematične jer nemaju potpuno naučno utemeljenje ,navodeći da je I sam Milovanović u svom daljem radu korigovao datu definiciju.
Iako postoje problem u samom definisanju samoubistva njegova društvena suština ostaje sasvim jasna,odnosno da ono kao takvo predstavlja oblik socijalne deviacije I društvenu pojavu koja nije retka s obzirom da broj izvršenih samoubistava vrlo veliki I izaziva najteže posledice samim tim Izaziva I velika interesovanja za proučavanjem ove pojave.
Rasprostranjenost pojave samoubistva meri se objektivnim kriterijumima ,odnosno brojem samoubistva na 100.000 stanovnika.Po Dirkemu stopu samoubistva uslovljavaju društvena integracija I društvena regulacija.Prema svetskoj zdravstvenoj organizaciji najviša stopa samoubistva je u Mađarskoj (44,6) , zatim u Čehoslovačkoj,Austriji,Švedskoj I Danskoj.U Srbiji stopa samoubistva u 1982godini iznosi 13,4,a Crnoj Gori 14,9.
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3.Vrste suicida:
Prema Dirkemovoj podeli koja polazi prvenstveno od socijalnih faktora razlikujemo sledeće vrste samoubistava:
· Egoistička
· Altruistička
· Fatalistička i
· Anomična

Egoistička samoubistva ličnost se oseća izolovanom I usamljenom, najčešće je ta pojava vezana za uslove gradske sredine I dezorganizovane porodice.Ona su posledica nedovoljne individualizacije,pošto je društvo sistemom vrednosti I normi ograničava.
Altruistička je tip samoubistva osoba koje su sebe podredili društvenom kolektivitetu I imaju naglašenu potrebu za ljubavlju I solidarnošću.Ovaj tip suicida vezan je za sa obeležijama društvenih odnosa kao što su tradicionalizam,čvrstina običaja,razvijene kolektivne svesti,nesebičnosti,solidarnosti…
Anomična samoubistva je tip samoubistva karakterističan za one oblike društvenih stanja gde dominiraju odnosi bezvlašća , bezperspektivnosti I bespomoćnosti.U bliskoj vezi je sa anomijem , odnosno poremećajem u društvenim odnosima kada društvo iz relativno stabilnog odnosa prelazi u odnose u kojima se ličnost oseća usamljenom I nesigurnom.
Fatalistička su tip samoubistva suprotan anomičnom tipu.One su posledica preterane podređenosti pojedinca autoritarnim društvenim normama u period njihovog rušenja ili propadanja.
Medicina klasifikuje pojave suicida prema različitim kriterijumima kao što su:
· Vreme događaja-naprasna I subakutna koja traju vise dana od započete radnje
· Prema subjektu na direktna I indirektna-pod sugestijom drugog
· Prema broju na individualna, dvojna I kolektivna I 
· Prema motive na altruistička,tendeciozna,bilansna I imatitavna
Kombinovana klasifikacija:
· S obzirom na način izvršenja:
· Indirektno gde samoubica ne izvršava neposredno na sebi akt već se svesno izlaže opasnim situacijama (u ratu , saobraćaju)
· Masovna se obično odnose na ritualne činove ( npr. U sektama)
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· Kombinovano se odnosi na vise istovreenih načina oduzimanja života sebi( trovanjem, I utapanjem).[footnoteRef:2] [2: P.Maron ,Le suicide,Presses Universitaires de France,Paris,1975,str.24.Milo Bošković Univerzitet u Novom Sadu Novi Sad 2007 str.221
] 

4.Stepeni u procesu gradacije samoubistva:
· Kada je u pitanju gradacija samoubistva smatra se da postoji četiri stepena:
· 1.Suicidna želja-misli da život ništa ne vredi , da je teško nositi se sa problemima koje život nosi.
· 2.Suicidna ideja-razmišlja se o samoubistvu kao načinu prekida patnji.
· 3.Suicidna namera –kada je osoba odlučila da će izvršiti samoubistvo I sledeće je način samog izvršenja.U glavi mu je plan kako će se sam čin spovesti na primer popiće se veća doza nekih tablet ili skok sa visoke zgrade.
· 4. Pokušaj samoubistva.Izvršen je neuspeo pokušaj samoubistva,na primer popijena je veća doza lekova ali je u pravi čas stigao njegov clan porodice ili prijatelj I pozvao pomoć.Pokušaj treba ozbiljno shvatiti I lice poslati na lečenje, pokušaj je uvek alarm odnosno poziv za pomoć.
5.Faktori koji utiču na procenu rizika od suicida:
Faktori koji mogu dovesti do suicida su mnogobrojni,ovde ćemo govoriti samo o pojedinim:
· Mentalni poremećaji-naročito kada govorimo o depresiji ,šizofreniji,poremećaji ličnosti ili anksiozni poremećaji.
· Alkoholizam I druge zavisnosti
· Psihička kriza koja može biti izazvana gubitkom bliske osobe , gubitkom posla , prekidom emotivne veze,porodičnim problemima…
· Raniji pokušaji samoubistva.
· Socijalna izolacija
· Finansijski problemi
Najveći broj samoubistva beleži se ranim jutarnjim časovima I u proleće,što se dovodi u vezu sa depresivnim stanjem,kada se sve budi a depresivne osobe smatraju da za njih u takvim momentima nema mesta.Takoođe veza između mentalnih poremećaja je veoma značajna.Kao factor se najčešće pominju agresivnost, nasilničko ponašanje, anksioznost, impulsivnost I histeričnost.
U nezaobilazu  grupu spadaju I svakako alkoličari.Vršenjem istraživanja oko 30% samoubistava izvršeno je pod uticajem alkohola.Sicijalna izolacija može dovesti čoveka u stanje da se oseća odbačeno I neprihvaćeno od strane svoje okoline I da u takvom stanju podigne ruku na sebe.
[footnoteRef:3]
 [3: 6] 

6.Suicid I alcohol međusobna povezanost
Da bi utvrdili koliko često alkoholičari izvrše samoubistvo moramo pristupiti iz dva načina:prvo moramo ispitivanjem smrtnosti alkoholičara utvrditi koliko njih je nastalo putem suicida,,I drugo ispitivanjem studija o samoubistvu u opštoj populaciji, utvrditi koliko je bilo samoubistava alkoholičara,Kesel I Grosman su 1961 godine procenili da je rizik od izvršenog samoubistva među muškarcima koji konzumiraju alcohol između 75 do 85 puta veći nego kod opšte populacije.Majls je 1977. godine pregledao 15 studija koje su izvestile o učestalosti samoubistva među alkoholičarima., I time došao do zaključka da 15% alkoholičara umre samoubistvom..Stopu samoubistva kod alkoholičara procenio je 270 na 100.000 godišnje, a da u SAD ima između 6.900 I 13000 na godišnjem nivou.
Četrsdeset posto ljufi koji su se lečili zbog problema sa pićem su izjavili da su bar jednom pokušali samouibistvo.Muškarci su u većem riziku od žena.Lekari smatraju da ljudi koji se bore sa alkoholom I razmišljaju o samoubistvu mogu imati manji rizik od samoubistva ako prestanu da piju.Postoji još veći rizik kod ljudi koji se bore sa upotrebom alkohola I imaju depresiju.Samoubilačka alkoholna depresija može biti smrtonosna.Lekari misle da da je prekomerna upotreba alkohola kod nekih ljudi njihov  način na koji leče svoju depresiju.[footnoteRef:4] [4: 
7] 









7.Suicidnost mladih
Suicidnost  se ne ispoljava samo kod adolescenata koji imaju mentalne poremećaje već se želja za suicidom može javiti I kod onih koji nemaju nikakve poremećaje.Kod njih se želja za suicim javlja kada nisi u stanju da podnesu neke teške životne situacije,kada se osećaju bezvrednim ili kada žele da okančaju neku patnju pa jedino rešenje vide u suicidu.Svaka vrsta suicidnog akta može biti ozbiljna pretnja po život adolescenata.Uzroci suicida mogu biti socijalni ili individualni.Pod socijalnim podrazumevamo određene stresove koje adolescent proživljava, nasilje u porodici ili nasilje od strane vršnjaka, neprihvaćanje od strane okoline .U individualne uzroke najčešće spade depresivnost, on ne traži empatiju okoline I ne prihvata sebe kao depresivnu osobu.Adolescentima je nepodnošljivo da budu depresivni pa se kod njih ne ipoljavaju osobine kao kod odraslih kao što su gubitak apetita ili nesanica.Zatim u individualne činioce spadaju I poremećaji ponašanja koji se ispoljavaju na različite načine: agresivnim napadima na ljude iz svoje okoline, beženje od kuće, iz škole,anoreksijom,bulimijom, zloupotrebpm psihoaktivnih supstanci I alkoholizmom..
Kada je reč o deci ispod 12 godina samoubistva su retka jer oni zbog svoje nezrelosti nisu u stanju da oslisle suicidni akt kako bi sebi olakšali patnju.Kada je reč o uzrastu od 12-14 godina broj ostvarenih samoubistava je mali , ali raste broj pokušaja samoubistva, dok je broj ostvarenih samoubistava I pokušaja samoubistava nakon navršene 15 godine u naglom porastu.Lečenje je obavezno ,hospitalno koje uključuje psihoterapiju adolescent kao I porodičnu psihoterapiju.[footnoteRef:5] [5:  Bojanin S,Popović Deušić S(2012) Psihijatrija razvojnog doba
8] 












8.Pol kao factor suicida

Razmišljanja I pokušaji samoubistava veći su kod žena nego kod muškaraca.Faktori koji znatno povećavaju rizik kod suicida prisutniji su kod muškaraca.Pre svega zbog zloupotrebe psihoaktivnih supstanci kao I alkohola I uzdržanost afektivih poremećaja sa zloupotrebom tih supstanci.Muškarci takoođe izražajnije reaguju na promenu socio-ekonomskih uslova. Muškarci, iako oset ljiviji na posledice prekida bitnih odnosa i ostale stresove,, visoko vrednuju nezavisnost i odlučnost, a ispoljavanje potrebe za pomoću ocenjuju kao slabost iizbegavaju je. Žene, međutim, visoko vrednuju međuzavisnost I rado se savetuju s prijateljima i prihvataju pomoć. One u većoj meri donose odluke u zavisnosti od relacijskog konteksta, pri razmatranju uzimaju u obzir mnoge faktore i osećaju se slobodnije da razmene mišljenja s drugima. Te specifične osobine doprinose zaštiti od suicida. Iz istih razloga, žene pokaziujui veću spremnost da se obrate lekaru u vezi s problemima s mentalnim zdravljem,
Struktura po polu pokazala je da je među suici- dantima bilo više muškaraca (78,5%) nego žena (21,5%).Ako analiziramo prema sredinama u kojima žive kod muškog i žen- skog pola najviše je onih koji žive u užem gradskom jezgru i taj procenat je približan za oba pola (45,3% muškaraca i 46,2% žena). Kod muškaraca je oko 1,6 puta manja učestalost življenja u seoskoj sredini (27,4%) nego u užem gradskom jezgru, dok je kodžena ta razlika nešto manja (1,5 puta manja), a u pro- centima iznosi 30,8%. Najmanje suicidanata oba pola živelo je u prigradskim naseljima (18,9% muškaraca i 15,4 žena)Kod oba pola kao motivi dominiraju bolest i porodični problemi. Žene se češće od muškaraca ubijaju zbog neuzvraćene ljubavi, a muškarci češće zbog materijalnih problema i bolesti.% žena).
[footnoteRef:6] [6:  Kocić S,Pol kao faktor suicidnog rizika
9] 










9.Pokušaj samoubistva:
Pokušaj samoubistva u najopštijem smislu znači pokušano a nedovršeno samoubistvo.Namera kod pokušaja nije ozbiljna I završava se neuspelim pokušajem.Pokušaj ne spade ni motivaciono nip o sadržaju u pojavu suicida.Učestalost pojave pokušaja samoubistva znatno je veća od pojave samoubistva.
Populaciona struktura kod pokušaja samoubistva je različita jer je pokušaj znatno veći kod mladih osoba nego kod starijih.Takoođe postoji I razlika u polu gde  žene dosta češće pokušaju samoubistvo od muškaraca.U većini slučajeva kod samoubistva osoba taj akt se vrši prvi I poslednji put,dok kod pokušaja ti akti se mogu vršiti po nekoliko puta što se uglavom I dešava.Takoođe bitna razlika kod  samoubistva I pokušaja samoubistva leži u motive.Kod pokušaja najprisutniji je tzv.faktor provokacije dok je kod samoubistva motiv često beznačajan u odnosu na posledice.Postoje slučajevi gde svesna odluka samoubice ne uspe ili bude odložena,ali su istraživanja pokazala da su kod pokušaja samoubistva motivi imali tzv.alarmni efekat.Pokušavajući da skrenu pažnju na sebe ili svoj problem porodici ili prijateljima..
Pokušaji se razlikuju od samoubistva I po načinu izvršenja jer su skoro ¾  suicida izvršeni trovanjem medikamentima što je naručito slučaj kod žena starosti do 21 godinu.[footnoteRef:7] [7:  P.Maron ,Le suicide,Presses Universitaires de France,Paris,1975,str.44.Milo Bošković Univerzitet u Novom Sadu Novi Sad 2007 str.245.
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10.Zaključak
Iz priloženog smo videli da se samoubistvo kao I pokušaj samoubistva iako se radi o različitim pojavima  javljaju se ne samo kod siromašnih nego I kod bogatih ,ne samo kod mladih nego I starih ,nezavisno od mesta I vremena u kom se nalazimo samoubistvo se kao pojava prostirala kroz sve vekove,decenije I milenijume kao I sve civilizacije I obuhvatala sve slojeve stanovništva.Kao takvo oduvek se pojavljivala žrlja za njehovim proučavanjem ,njegovih faktora uzroka,posledice kao I posebno zanimanje nauke za pojam samoubistva.
Kada je reč o samoubistvo posebno  treba obratiti pažnju na rane znake koje prethode samom aktu kao što su izolacija ili usamljenost, osećaj srama,gubitak imovine,gubitak samopoštovanja,problem sa spavanjem naročito rano ustajanje,osećaj beskorisnosti I misli poput ,,Koja je svrha života uopšte?”,velika tuga ili gubitak bliske osobe…
Kako pomoći osobi kada se ovakvi znci uoče?
Pre sve ne treba osuđivati nekoga već pokušati razumeti I približiti se osobi.Zatim razgovor je vrlo važan samim tim što pokušavate da ga razumete I saslušate može biti dovoljno za prvi korak pre svega da se osoba oseća sigurno I da ga neko razume.Podržati lice u potrazi za pomoć I ostati uz njega u takvim trenutcima je vrlo bitan korak u pronalasku rrešenja I izlaza iz takve situacije.Pomozite im da misle pozitivno ,radite stvari gde se oni osećaju lepo I prijatno.Napraviti plan podške ,odnosno strategije za traženje pomoći.Neki ljudi ne vole da dele svoja osećanja ,nerado traže pomoć spolja I u tom slučaju ako se primete bilo kakvi znaci suicida ili pokušaja suicida treba alarmirati I pružiti pomoć.










11
Literatura:
Milo Bošković Socijalna Ptalologija Univerzitet u Novom Sadu ,Novi Sad 2007
Prof.dr sci.med. Jovan Marić Klinička psihijatrija jedanaesto prerađeno I dopunjeno izdanje Beograd 2005
Koči S .Pol kao factor suicidnog rizika
Bojanin S,Popović Deušić S,Psihijatrija razvojnog doba 2012
Internet izvori:
https://doiserbia.nb.rs/img/doi/0025-8105/2012/0025-81051210415K.pdf
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/1932152/
https://www.tandfonline.com/doi/pdf/10.3109/00952998709001517














12
image1.png
FAKULTET ZA
PRAVNE | POSLOVNE STUDIJE
DR LAZAR VRKATIC

NS FLV




