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MASTER RAD

Master rad je samostalan rad u kojem student obrađuje odabranu temu primenom naučnih metoda i tehnika, dokazuje da je savladao nastavni plan i program studija, da je stekao potrebno znanje i da se osposobio za primenu stečenog znanja.

Master rad sadrži sledeće delove: naslov, sadržaj, apstrakt i ključne reči, uvod, centralni deo: razradu problema; zaključna razmatranja, zaključak (rezime), literaturu (bibliografiju), priloge.

Rad se predaje otkucan na listovima formata A4 (219 x 297 mm), sa 28-30 redova teksta na strani, 60-70 slovnih mesta u redu (margine sve po 2cm), font Тimes New Roman 12 sa dvostrukim proredom. Rad mora da bude štampan, povezan i ukoričen.

Dužinu rada određuje predmetni nastavnik u zavisnosti od problematike.
Delovi master rada:

- NASLOV

- SADRŽAJ:
- APSTRAKT (na srpskom i na engleskom jeziku)
- KLJUČNE REĆI

- UVOD

- CENTRALNI DEO RADA

- ZAKLJUČNA RAZMATRANJA
- ZAKLJUČAK (REZIME)

- LITERATURA (BIBLIOGRAFIJA)

- DODATAK (PRILOZI)
DELOVI RADA

NASLOV 
Naslov rada treba da obuhvati glavnu ideju rada, da bude jasan i jednoznačan. 
Da bi se izbegli suviše dugi naslovi, može se uz naslov dati i podnaslov.
Neki univerziteti preporučuju da naslov nema više od 56 slova. 

APSTRAKT
Apstrakt obuhvata kratko i jasno izlaganje osnovnih sadržaja čitavog rada i sadrži: teorijsko polazište i/ili pretpostavke istraživanja, osnovne elemente korišćenog metoda istraživanja (kao što su na primer, primenjeni instrument(i), struktura uzorka ispitanika i postupci analize podataka), osnovne nalaze i zaključke. 

Apstrakt se piše u obliku jednog pasusa, sadrži oko 150±50 reči, odnosno oko 500 karaktera. Nakon apstrakta se pišu i posebno izdvojene ključne reči. 
Ključne reči ili deskriptori sadrže tri do pet osnovnih pojmova u vezi s istraživanjem o kojem se u radu saopštava. Najčešće su to imenice i glagoli, ili druge vrste reči u funkciji imenica i glagola, koje su dovoljno precizne da izraze nivo naučne/stručne/istraživačke kompetencije autora, siže argumenta ili analize predstavljene u radu, kao i način predstavljanja relevantnih podataka u tekstu. 
IZGLED STRANE:

APSTRAKT (Font Тimes New Roman 14, bold, caps lock, central)

· Ova strana se ne numeriše.
· Tekst: font Тimes New Roman 12.
· Prored: 1

ABSTRACT (Font 14, bold, caps lock, central)

- Apstrakt na engleskom – prevod.

· Tekst: font 12

· Propred: 1

· Ova strana se ne numeriše.

SADRŽAJ
IZGLED STRANE:

SADRŽAJ (Font 14, bold, central, caps lock)

- Ako rad sadrži priloge, oni idu u sadržaj sa stranama na kojima se nalaze.
- Strane na kojima je ispisan sadržaj se ne numerišu.
- Poglavlja u sadržaju – font 12, bold.
- Potpoglavlja – font 12.
- Dodaci – font 12, bold.

UVOD
Student u uvodu ukazuje na značaj teme, odnosno objašnjava i precizira problem koji želi da obradi, iznosi razloge koji su ga podstakli da obradi predmet rada, sumira osnovne izvore informacija, osvrće se na metode koje će primeniti u obradi teme i objašnjava teorijski i/ili praktični cilj koji želi da postigne istraživanjem. 
U ovom delu rada se, takođe, daje kratak prikaz strukture rada. 
IZGLED STRANE: 

UVOD (Font 14, bold, central, caps lock)
- Strana nije numerisana

- Poglavlja u uvodu – font 12, bold.
- Potpoglavlja – font 12.

CENTRALNI  DEO RADA

Prilikom izrade centralnog dela rada preporučljivo je da se ide od opšteg ka pojedinačnom i natrag, odnosno da se krene od opštih informacija u vezi sa temom, zatim da se obrade specifični, najznačajniji segmenti teme, odnosno ono što je najrelevantnije za argumentaciju, da bi se na kraju centralnog dela ponovo generalizovala znanja i podaci koji su prethodno navedeni.
Centralni deo rada obuhvata:

1. Istorijsko-teorijski, retrospektivni ili eksplikativni deo. U ovom delu bi trebalo da se, s globalnog stajališta, vrlo koncizno predstavi istorija proučavanog problema, njegova dosadašnja teorijska obrada i naznači važnost, aktuelnost i korisnost istraživanog problema.

2. Analitičko-eksperimentalni deo. U ovom delu rada bi trebalo da se analitičko-sintetički iznesu najbitnije naučne činjenice, saznanja, stavovi, podaci, informacije, teorije i zakoni (tuđe i sopstveni) kojima se dokazuje ispravnost i istinitost postavljenih hipoteza.
Metodološki deo rada koji ima clij da se prikaže metodološki postupak, odnosno rezultati istraživanja uz tumačenja, koja su u składu sa polaznom teorijskom osnovom.
3. Perspektivni deo. U ovom delu bi trebalo da se uz pomoć razrađenih dokaznih hipoteza predlože konkretna rešenja, aktivnosti, mere i akcije za primenu u praksi. 
IZGLED STRANE: 

NASLOV CENTRALNOG DELA RADA ZAVISI OD TEME (Font 14, bold, central, caps lock)
- Strana nije numerisana

- Poglavlja u centralnom delu – font 12, bold.
- Potpoglavlja – font 12.

ZAKLJUČNA RAZMATRANJA
Zaključna razmatranja, predstavljaju završni deo rada, koji sadrži odgovore na pitanja postavljena u uvodu, odnosno najvažnija rešenja postavljenog problema istraživanja. Zaključna razmatranja predstavljaju na sistematičan, koncizan i jezgrovit način izloženu sintezu svih relevantnih saznanja, informacija, stavova, naučnih činjenica, teorija i zakona koji su izneseni u analitičkom delu master rada. Po svom obliku zaključna razmatranja moraju da odgovaraju zakonima logike i da se zanivaju na delovima (tezama) izložene tematike. 
Ovaj deo master rada je diskusija, on predstavlja sintezu svih završenih stavova, saznanja, relevantnih činjenica celokupnog pisanog dela i odgovor je na osnovnu ideju teme. 

Od kandidata se očekuje da pokaže, na osnovu stečenog znanja, sposobnost analize problema, prikaza rešenja i koncipiranja zaključaka, odnosno povezivanje dobijenih saznanja sa teorijskim polazištem, kao i upoređivanje dobijenih rezultata sa nalazima ranijih istraživanja.
Obim, slično obimu uvoda, ne bi smeo biti ni prekratak ni preobiman. On bi trebalo da iznosi najviše do deset posto od obima master rada. 
U zaključnim razmatranjima nema citiranja drugih autora.

IZGLED STRANE: 

ZAKLJUČNA RAZMATRANJA (Font 14, bold, central, caps lock)
- Strana nije numerisana

ZAKLJUČAK (REZIME)
Rezime, odnosno zaključak (engl. „summary“) je jezgrovit prikaz celoga rada. Dobar rezime treba da naznači: 1) osnovnu svrhu i cilj istraživanja, 2) primenjenu metodologiju, 3) postignute rezultate   i  4)   bitne  zaključke.   Potrebno je da se taksativno navedu osnovni nalazi do koji se došlo u master radu. Takav  rezime  naziva se informativnim.
Postoji i indikativan rezime, u njemu je naveden samo sadržaj članka bez informacija o metodama, i zaključcima.
Rezime, odnosno zaključak ima dvostruku namenu, i to:

1. Da posluži javnosti kao informacija o nekom delu. Zbog bibliografskih razloga piše se na nekom od svetskih jezika (engleskom, nemačkom, francuskom).

2. Da omogući čitaocima da brzo saznaju bitna obeležja nekog dela i na taj način ustanove da li je za njih delo zanimlijivo i da li će ga pročitati.
Rezime na stranom jeziku nalazi se iza zaključnih razmatranja.
IZGLED STRANE: 

ZAKLJUČAK (REZIME) (Font 14, bold, central, caps lock)
- Strana nije numerisana

LITERATURA (BIBLIOGRAFIJA)
Na kraju rada prilaže se bibliografija koja treba da sadrži sve izvore i literaturu navedenu u tekstu, u formi kakva je navedena u uputstvu za fusnote. Jedina razlika je što se u bibliografiji obavezno navodi prvo prezime pa ime autora citiranog rada. Celokupna bibliografija se organizuje prema abecednom redosledu početnog imena navođenih autora (ili naziva korišćenih dokumenata.)

U dogovoru sa mentora student bira sistem citiranja.
IZGLED STRANE: 

LITERATURA (BIBLIOGRAFIJA) (Font 14, bold, central, caps lock)
- Strana nije numerisana

DODATAK (PRILOZI)

Ukoliko postoje kopije ili orginalna dokumenta, tabele ili slike u vezi sa istraživanjem one se prikazuju nakon rada u posebnom poglavlju. U dodatku se unosi sve ono što nije neophodno u tekstu, a može, po nahođenju autora, da bude od izvesnog interesa za čitaoca. 

Ako je građa koja se unosi u dodatak preobimna, može se po​deliti na delove, od kojih će svaki biti obeležen posebno: rimskim ciframa (I, II, itd.), ili velikim štampanim slovima (A, B, itd.), ili arapskim ciframa.

IZGLED STRANE: 

DODATAK (Font 14, bold, central, caps lock)
- Strana nije numerisana
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